
ГОДИНА XXXI. На Цетиљу, у Суботу 2 Фебруара 1902. БРОЈ 5.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц чј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ иа годину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годшп&е 
20 Фран. у зтату, на по године 
10 фран., у втату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шаљесе попгтанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетин.е, акоме јс наручније, г. 
Перу РамалановиКу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се ињљу 
уредпиштву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За огласе нлака се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
8а сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. војвода Гавро Вуковић, 
иаш мппистар ипостраннх дјела, да- 
нас је отпутовао у Впоград.

Цетиње, 31 јануара.

Кад бисмо хтјелн исправљати и 
опровргавати разпе злонамјерие ви- 
јести о Црној Гори и пашем Вла- 
далачком Дому, што се разносе по 
нностраппм листовпма, требало бн 
то чинитн у сваком броју овога ли- 
ста; а кад бисмо се хтјели бранити 
од клевета и нападаја у разнпм пу- 
бликацијама са истог извора, не бн 
нам довољап био простор овога ли- 
ста. Докле може злоба допријети, 
иајбоље се впдјело посљедних даиа, 
кад се по јевропским лнстовима ра- 
стурно детаљни пзвјештај о тобож- 
њем двобоју (збившем со у Котору) 
између ро^ене браће у пашој Вла- 
далачкој Кућп! И то сво од назад 
њеколико година излази систематски 
из једне ковпице, тако да смо нашли 
за најбоље и не обзирати со на те 
злобно н ниско измншљотнно, иего 
их остављати времену, да пх опо 
опровргава п њпхово коваче изобли 
чава, тијом пријо што би куку Срп- 
ству било, када би отуда српске 
Владалачко Куће хвалама обасипали.

Али ту има н таквих инснну- 
ација, које не трпе чекања, да их 
само вријеме опровргне. Таква је 
она 8лопамјерна инсинуација о да- 
пашњем држању наше Владалачке 
Куће према Владалачкој Кући Обре- 
новића.

Сви српски прнјатељи радосно 
су поздравилп ново доба, које је у 
Србији мудро и одважно ннаугурп- 
сао 1Б. В. Краљ Алексапдар; и сви 
правп пријатељи Србпјо са поузда- 
њем гледају, како се у њој данас 
ствари развпјају. Особпто у њеиој 
снољној политпцн Србија со налази 
на свом природном националном мјо- 
сту, па наравно раме уз раме са 
Црном Гором, што со најбоље обје- 
лоданило у нашем спору са Ватпка- 
ном. А све то заклотн непријатељи 
Српства не могу допустити. Они би 
хтјели да Србпју непростано кочи 
унутрашњи раздор, па затнм да Ср- 
бију п Црну Гору лишо оно моћи, 
коју им даје њихова зајодница. И за 
то су измислнли и па силу створили 
питање престолонасљедства у Срби- 
ји, поред Владалачког пара на про- 
столу у пуном вдрављу и у цвпјоту 
младости! Ти неспории услови прн- 
родног насљоства не помажу нншта 
8абринутим „пријатељима“ Србијо, 
него су се дали на посао, да јој 
траже престолопасљеднпка, и ту пи- 
јесу изоставили нн нашу Владалачку 
Кућу, којој со ириписује истицањо 
Њ. В Књаза Мнрка међу разним 
конкурентима у тој неозбиљној трци.

То злонамјерно подметање којо 
су и њеки довољно неопрозни срп- 
ски листови бнли прихватили, ми 
смо дужни пајодлучнијо одбитн од 
наше Владалачке Куће, коју вежу 
са Владалачком Кућом Обреповнћа 
свете везе кумства и лнчне симпа- 
тије према младом Краљу Србије, 
изазване Његовом љубављу према 

* свој нашој Књажевској Породицн и 
особитим благовољењем баш према

нстом Књазу Мнрку. Од зиаменитих 
посјета измпјоњопих у Виограду и 
на Цетнњу изме^у Господара Црне 
Горе и Србије, када со постигло 
лично ннтимно познанство нзмођу 
младог Обреновића и чланова Кућо 
Петровнћ-Његоша. такви су се од- 
Воси развилн И8мефу ове двпје срп- 
ске Владалачко Куће. да они између 
њихне могу дати мјеста другим осје- 
ћајима до најбољих узајамних жеља, 
које суу нсто доба и жељо цијолог 
српског народа.

Кућа Петровнћ-Његоша вавда 
је имала пред очнма опште српске 
интересе и никад се није о њих 
огријешила: а научена дугим и гор- 
кпм искуством, како се тогаком му- 
ком и по мало упапрођује општа на- 
родва ствар, она може жељети само 
најбољег успјеха својпм сатрудбени- 
цима на општем народном пољу, п 
у њпховом успјеху свој успјех гле- 
датн.

Такво је осјоћање српске зајед- 
нице укорјењено на Цетињу, одакле 
со одавна добро види. колико још 
рада и муке преостајо п Србијн и 
Црној Гори за општу ствар нацно- 
налпу, која ваппје иа првом мјесту 
њихово узајамо потпомагање и љу- 
бав узајамну. Само кратковиди поли- 
тнчари могу то провндјети, па со 
бринути о опомо. што судбина собом 
носи у далекој будућностп, на задо- 
вољство опћих паших злотвора.

Таквнх полнтичара било јо у 
Биограду, алн хвала одважности мла- 
дог Краља Алоксандра и Његовом 
схваћању највигаег српског иптереса, 
сасвим други људи окружавају да- 
нас Његов престо; а непрестано по- 
нављани панорн наших зајодннчких 
непријатеља иротив српско заједнице 
Србије и Црно Горе довољно су је 
учврстили у народној самосвијссти. 
А да со н на Цетињу н у Биограду 
данас схваћа како треба значај и 
сила те зајодницо то се најбоље 
огледа у нанмоновању новог заступ- 
ника Краља Александра на Цотињу 
и у путу нашег минпстра нпостра- 
них дјела у Биоград.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње 1 фебруара

Потроградско „Н. Времја“, кон- 
статирајући како су аустро-угарски 
листови радосно ноздравилн пут Ер- 
церцога Франца Фердинанда у Пе 
троград, као нови знак пријатељских 
односа нзмеђу Владалачких Домова 
Русије и Аустрије, воли. да и рус 
ка штампа истим чувством српјета 
високога госта, па опажа, да овај 
пут ве може иматн никаква особи- 
тог политичког значаја пошто је 
ово само посјета нослнје указано 

пажње Ерцорцогу од стране руског 
Цара, којн му је ту скоро песлао 
генералске знакове НЈто со тичо по- 
литнчкнх одиошаја руско-аустрпјских, 
главни орган јавног мњоња руске 
простолпице овако разлаже: „Наши 
н аустријски ииторсси дијелом со су- 
дарају а дијелом преплнјећу иа Вал- 
каиском полуострву, односио којег 
закључен јо споразум г. 1897. Токст 
тога споразума нијо иознат, алн ио 
изгледу његова се суштина своди 
иа узајампу обавезу подржаватн на 
Балканском полуострву аЦЦиз дио. 
Кад би се сада водили политички

ироговори измођу Русије и Аустри- 
јо, то очовидно ти проговори морали 
би се тнцати преиначења тог спора 
зума у смнслу тјошњог уговора, ко- 
ји би налагао опредјељеннјо обавезе. 
А пошто, по нашем мњоњу, нома то 
потребе, да се мијења споразум од 
г. 1897, то вјеројатно не постоје ни 
преговори о томе. У самој ствари, 
подржање н1а1иа дио иа Балканском 
полуострву јесте једино поуздано 
јамство мира Хвала берлипскомо 
трактату, иолитички положај на ио- 
луострву тако јо ненормалан. да бн 
довољан био лаки судар, лако нару- 
шење равнотежо, да се све сруши. 
Могло би се иама опазити, подржа- 
вајући 81а1иа цио, да ми тнм потвр- 
ђујомо наше задовољство са савро- 
менпм положајем ствари на Валкан- 
ском полуострву. Али није тако; по- 
ложај је тако ненормалан, да је ве- 
ома трудно сада ставити на дневни 
ред то питање. Ако се узмора поста- 
витн на дневни 'род, радити у дого- 
вору са другим државам ј не одеовара 
ни нагиим интересима, ни интерес ^ма 
уггветених словенских пародности. Ми 
смо сами работали на дјелу ослобо- 
ђења балканских Словена; и ми смо 
обвезани да сами наставимо то дјело. 
Помоћиика је лако наћи. алн ко нам 
може јамчити, да ћо тн помоћници 
с нама одити цио пут до краја, п 
да нас неће оставнти на по пута, 
г:ао гато со то и до сада но једном 
збивало. Кад бисмо ми са Аустријом 
почоли разграничавати своје сфере 
уплива на Балканском полуострву. 
почели рјешавати сва питања, која 
нас боло то трудно да бисмо могли 
доћи до ма каквог споразума Јако 
су противположени наши интереси 
јако је сложено цијоло балканско пи- 
тањо. Стога ми стојимо чврсто на 
подржању 81а1ин цио, сматрајући, да 
је то једиви услов, који одговара са 
времоном стању ствари. А од Аустријо 
само је јодио жељети, да своју обво- 
8у прома подржању постојећог по- 
ротка па Балканском полуострву н- 
спуња потнуно тачно, задржавајући 
своје агенте од излишне патриотске 
ревности. У овом смислу поткријо- 
пити и потврдити чимгод споразум 
од г. 1897 било би веома корисно и 
са гледигата интереса обостраних “

Италнја јо постигла једну круп- 
ну задовољштину, у којој се огледа 
данашњи њезин међународни ноло 
жај. Вићо више од године дана, да 
јо ннглоски министар колонија Чем- 
берлен нздао народбу о обавозном 
инглеском јозику на Малти, увида- 
јући италнјански језик у свим зва- 
иичннм пословнма. Противу те на- 
родбе је наравно народ на том острву 
најеноргичинјо јавио протостирао 
али је и јавно мњењо италнјанско 
било огорчоно, на јо иаравно та на 
редба морала бољоти и владу ига- 
лнјанску. 0 тој иародби иовела се 
ријеч у ииглоској доњој кући, пово- 
дом раснраво адресе у одговор иа 
нрестоип говор, и министар Чембер- 
лои је браиио ту иаредбу, осуфу- 
ђујући отпор малтешког вијећа, које 
јо одбило иотробите кредите иред- 
ложене у корист народа, нагласившн, 
ако тако устрају чланови вијећа, да 
ће Малтезима бити боље без устава. 
„Нема сумње — наставио је Чом- 
борлен — акцнја ннглеске владе 
била јо рђаво схваћена у Италији, 
гдје је изазвала неки бол и узнеми-

рење. То дубоко жалим и у име 
владо учинићу колико узмогу да 
избришем то осјоћањо. Ми смо имали 
симпатија ирема пталијанском народу 
у његовој славпој борбп за уједи- 
њоње н у његовим напорнма, да је- 
динство одржи. Нашн односп са 
Италијом били су вазда нрпјатаљски 
и наши обострани интереси узајамни 
су особито на Средо8емном мору. 
За то би било жалити кад би какав 
носпоразум смањио симпатију, која 
јо ва. ца постојала између Ингле^-ке 
и Италије“. Па јо овако вавршио: 
„Противо ли се Италијани наредби 
о језику? Ја пећу ннкаквог рђавог 
схваћања, и за то ако компромнс 
може угасити узбуђене осјећаје у 
нашим добрим савезннцпма, и у исто 
доба задовољити Малтозе, којима 
италнјански језик на срцу стојн, ја 
сам готов повућн наредбу одма без 
услова, имајући новјерење у бу- 
дућност“.

Рнмска „Трнбуна“ велн, да ово 
питање, у колико је њој познато, 
није било расправљано нзмеђу итали- 
јанске и инглоске владе, и тако да ова 
изјава спонтана дола8и; па с разлогом 
изиоси опим листовима, који су осу- 
ђивали нови правац спољне итали- 
јапске политико, који тобож доноси 
Италпји само И8олирањо и неповјеро- 
њо, овај лијопи доказ срдачног прија- 
тољства, који дајо Италпји јодна од 
првих свјотских велесила. Па, оба- 
зривши се на општи данашњи међу- 
народни положај Италијо, овако за- 
вршује: „Овај вавидпи положај по- 
стигнут Италијом у јевропском кон- 
цорту, одиста није без потошкоћа, 
и захтјова пуно смотрености и много 
такта од преставника пашо сиољно 
иолитико; али ипак по може се по- 
рећи да смо ријотко кад могли по- 
стићи толико уважавања у међу- 
народном политичком свијоту“.

Ово И8попадно попуштањо па 
Малти, као н благи том одговара 
инглеско владе холандској у бурском 
питању, врло су снмтоматични 8наци 
испред круписања Краља Едуарда 
УГ1. Да ли се пријатољи права и 
правицо отуд могу падати и повољ- 
иом свршетку понраведпог рата у 
јужној Африци?

II ГЛАВНА РЕДОВНА СКУПШТИНА 
ПРВЕ НИКШИЋСКЕ ШТЕДИОНИЦЕ.

НикшиЛ. 25 јануара 1902.
И појединац. кад се дохвати ма ко- 

јег рада у сврху да себн и својима од ко 
ристи буде, па му овај рад расте, цвати и 
плодове обилне даје, радоетан је, па то 
све вигае пријења за тај рад и све му за 
руком иде. То се исто догађа, и са још 
већим успјехом. гдје се скупе внше њнх 
да заједнички раде на корист народа у 
коме жнве. То можемо казагн и за ову 
нашу најновију установу, Штедионицу, 
коју су људн чиста срца а племените ду- 
ше подигли и утврдили, како ће у дате 
прилнке она многе сузе отртн, образ сачу- 
ватн, с нвнце пропастн одалити, пов жи- 
вот датп. О томе имамо већ и до сада не- 
колико жнвнх примјера. Истнна, ова је 
установа још у колијевци, и као што се 
каже, сваки је иочетак тежак, али кад 
гледамо, да иа главн ове НТгедионице 
стоје људн чнете еавјести, бистра ума, до- 
бре воље, ријетке снособноетн н гото&а 
пожртвовања, не сумњамо ни најмање, да 
неће ова наша уетанова напредоватн, цва- 
сти и обллне плодове даватн на велику 
корист овог народа, којн је већ данас бла- 
госивлш као вајбољи извор свог благостања.

Ову смо мнсао мн стеклн још у по • 
четку осннвања ове свете усганове, н аво



пам је протплост и искуство усколебавало. 
алп та нам се мисао већ данас тврдо уре- 
зала у глави, да којекаквн гласови неће 
је тако лако моћи ослабити, пошто видпмо, 
да прегалаштво с дана на дан све то вн- 
ше расте, па и код оннх. којн су у по- 
четку сумњали о добром њеном успјеху, 
данас внше не сумњају, и еви су, ка један, 
убијеђени, да је овака установа са овако 
тврдом основом, са овако врлим радннци 
ма, једна од најбољих установа, којом се 
наша варош може дичитн и поносити. а 
њено грађанство доказати да себичност, 
млнтавост и лично користољубије далеко 
од њега стоје, пошто знаде и хоће. да у 
часове одмора од свога личног рада и ко- 
ристн. уложн свој рад на корист другијех, 
којн требају његове помоћи.

0 евему овоме ми смо добплн чист 
појам и необорнви доказ у јучерашњој 
скупштинп, на којој нам се је све у див- 
ној слици преставило. Ма који свјетски 
живописац да је ту бно, па стао својом 
вјештином на платну представитп нам ту 
слику онако вјерно као што смо је ми у 
нарави гледали, тешко да бп успио. јер 
би му немогуће било истаћи оно опште 
задовољство, којнм се напајало свачнје 
срце и оне разне миле мисли, које су се 
у онај час врзале по памети свијех при- 
сутнијех.

Је ли могуће било друкчије? Не ни- 
како. На челу скушптине гледамо мпни- 
стра Фннанције господпна Ника Матано- 
впћа, кога је са г. Мнлом Дожнћем, ше 
фом еекретарнјата Великог Суда благопз- 
волио послати Њ. Кр. В. наш Узвишенп 
Господар, да се на лицу мјеста још боље 
увјери о светињи ове установе и тијем 
пружно још виши углед оном удружењу, 
које, кад му се са високог мјеста пружа 
тако очинско старање, које ннје престајало 
од почетка свога рада, може ведра чела, 
чиста срца. мирне* душе, нанредовати на 
велику корпст овог народа, којему је и 
намијењено. Уз госп. Мннистра Н. Мата- 
новића сједи г. Војвода Ђуро Петровнћ 
Његош, бригаднр, који је својом благом 
ријечи, својом прнсутношћу, савјетима и 
поуком био један од главннх промпцатеља 
ове установе, те јој дао основе п полета. 
С деене и с лијеве око зелена стола стоје 
сви чланови Управног и Надзорног Одбо- 
ра. Днорана наше основне школе, у којој 
се је држала скушптина, сједе око 130 
акциоиера, којн застуиају готов^ све ста- 
леже. Влада потпуни ред, дубока тишнна, 
п неко мило пшчекивање. У најљешип час 
устаје наш вриједнн старина Пресједник 
Управног Одбора г. поц Ђока Мијушковић 
и стаде говорити:

Поиаиована Госиодо !
У име Божје ево се данас сакуписмо 

на другу гланну редовну скупштнну Ннк- 
шићске Штедионице, и у име Управе 
овога друштва поздрављам вас са срдачном 
добродошлицом

Господине Министре! Ваше присуство 
на овоме поштованоме скупу чини нам 
част — па у нме цјелокупног друштва 
овог узнмам слободу. замолитн Вас да бу- 
дете тумач пред Узвишеннм Престолом 
нашега славнога Господара Његовог Краљ 
Впс. Књаза Николе о нашој оданостн 
према Њему и Његовоме Узвишеноме 
Дому. А у исто вријеме молим, да Му по- 
днесете нашу најпонизнију захвалност на 
његовоме свагдашњему, узвншеноме. очнн- 
скоме старању на спрам нас н ове корисне 
установе за његов мили и вјерни одани 
му народ.

Госиодо !
Један знак одвише Господаревог 

свагдашњег старања о нама, чим је наша 
установа врло великп углед постнгла, јесте 
присуство међу нама на овоме скупу г. г. 
Ника Матановнћа, министра фннанције и 
Мила Дожића шефа секретарнјата Великог 
Суда, које је Господар овамо послао.

На завршетку мога говора позивам 
Вас, Господо, да свн скупа узвнкнемо — 
да живн Господар Књаз Никола, да жпви 
цио Узвишени Владајући Дом! —

Трократни: „Живио!Ј одјекну кроз 
дворану.

За њим устаде госп. мннистар Ннко 
Матановић, који нзрече ову значајну бе- 
сједу:

Дубоко благодаран е мн је, мнлошћу 
Његовог Краљевског Внсочанства Узви- 
шеног Господара, у дно пало да будем 
Господо данас међу Вама и са госп До- 
жићем, да присуствујем Вашему неумор- 
номе раду и заузимању за добро и напре- 
дак „Прве Никшићске Штедионице“ овог 
потребитоп подузећа за развиће трговине 
и промета; и да овом прилнком изјавпм 
топлу захвалност госп. предсједнику и 
свијем г. г. члановима Управе и равнатељ- 
ства, као н госп. предсједннку и г. г. чла- 
новима Надзорног Одбора на њиховом 
труду, искреном и савјесном раду.

Брабо !
Предпочетак Вашега данашњега рада 

о установи овој, којој успјех, као свијех 
другмјех кориснијех, лежп толико на очнн- 
ском срцу витешкога нагаега Владаоца, 
поздрављам нз свега срца њезнн улазак у 
нову годину: искрено желећч да јој он'а 
буде срећна; н да се „Прва Ннкшићска

Штедпоница“ - познаде на далеко међу 
својим другарицама по поштењу и лије- 
поме гласу. . .

Али за добити јој ови добри и сјајни 
глас треба да међу њезнним 3 правнтељима. 
члановнма и међу свнјема нама, 1 осподо, 
буде непрестано с.тога и епоразумљење; 
да прп сваком нашем раду, рјешењу, раз- 
мирнци између опште етвари и права поје- 
динијех имаднемо правилно расуђење. и 
правично осјећање. јер се само са овијем 
врлннама разлпкују људн, добпва чојство 
V животу и постнзава најузвишенији начин 
са којпјем можемо најбоље вадовољити 3 з- 
впшенога нашега Господара и послужити 
нашему отачаству!

Гоеподо! Свуд у прнроди видимо да 
је једпна снага н напредак у сложноме 
удружењу! као и код поједнннх капи воде. 
које с внсова стрменнјех гора хптају да 
се једна с другом саставе п преко долина 
у сиње море поврате, на ушћу, главноме 
мјесту њихова састанка, видн се но вало- 
внма велнчина н сила заједннце; исто 
тако међу људима снага се само налази у 
удружењу! Осамљенп човјек. каква год 
велика и неизбројна средства под руком 
нмао, јели игда пшта могао сам учињетп 
или предузети?! Не заборавимо нигда да се 
У УДРУжењУ налази снага! грађење путова, 
пробијање планнна подизање величанстве- 
нијех зданија и велељепних храмова, ко- 
јима се дпве нараштаји, у све борбе про- 
тив непријатеља, као н протнв свпјех мука 
и невоља, једном ријечп од побједа, које 
се добнвају на бојним пољанама, до лнје 
чења у болницама, рана од јунака, само 
заједница под управом мудријех владара 
вазда је бпла кадра све нзвршпти! Наспрема 
„Прве Ннкшпћске Штедпонице“ будимо 
дакле сви сложни, погоднн, вјернн нашнм 
обећањима. покорнн нашпм обвезама, пак 
ће она сваки дан снагом напредовати и 
моћп њезнннм богатим плодовима приско- 
чити у помоћ свакоме, који јој се у нуждп 
обрати! Згспјеху њезином највншу ће пак 
нматн заслугу, Господо, онн, којн буду у 
њеним првим годннама њезине кораке нај- 
боље управљали, придржавалп је да не 
посрне, пазнлн је, док се чврсто н непо- 
колебнмо нснрави п на своје ноге устане.

Окружимо сви скупа ову установу 
са свом пашом пажњом, трудом н љубављу 
пак ће она брзо напредоватп, јер се на 
првоме мјесту налази под заштнту чувене 
неограннчене правнце нашега Узвишеног 
Господара, п у то нме клпчем:

Живјело Његово Краљевско Впсочан- 
ство Господар!

Настадоше одушевљенп усклнци: „Жи- 
вио!“. Ова је бесједа на све приеутне дн- 
ван утпсак учиннла и охрабрила их на 
то већи рад и на то веће пожртвовање.

Пошто се је констатирало, да је пре 
ма члану 17. друштвенпх иравнла скуп- 
штнна пуноважна, рад се је започео по 
дневном реду.

Госп. Милан Сабљић, књиговођа, про 
чита извјештај о цпјелом раду од почетка 
до 31 Децембра 1901. који гласи :

Од почетка рада штедноннце т. ј. од
13. Марта до конца годнне 1901 уплаћено 
је у свему од икцпонара круна 28446„50 
Осим овога акцпонарског капитала пмала 
је штедионпца на располагању страног 
новца као улога на штедњу на књпжице 
греко године круна 21.705.28 н од тога 
враћено је у току године на захтј ?в ула- 
гача круна 20.000 —, тако да је 31 Де- 
цембра 1901. год. остало од тога новца 
круна 1.705 28. Пошто је изазивала по- 
треба за издавање зајмова народу, јер гор- 
њн новац није могао да подмирп затра- 
живање, побрпнула се управа штедионнце 
да нађе на странп новаца у зајам уз шго 
повољннје увјете и то је нашла код славне 
Српске Банке у Загребу и како стоји у 
објелодањеном билансу позајмљено је до 
31. Децембра 1901. год. круна 24.358. —.

Уз ово било је н дужнпка којн су 
прнје дана плаћања доносилн штедионицп 
новац као отплату и камату и предали 
га истој на оставу до одређеног дана и 
тога новца имала је штедионпца на 31 
Децембра пр год. круна 562.26.

Са овим новцем. који је нмала штеди- 
оница на раеположењу у току прошле го- 
дине издала је од почетка рада па до 31 
Децембра пр. год. зајмова народу свега 
круна 98.460.—, а од тога вратили су 
дужннци бнло драговољно цијело дугова- 
ње или један дио од тога у свему круна 
44.723. - , тако да на 31. Децембра пр 
год. остало још у народу круна 53.737. —

Зајмови су издати већином по ник- 
шпћској нахији, затим по бјелопавлићској, 
рнјечкој, зетској, катунској, прнморској, 
колашинској н васојевпћској нахији.

Оспм новца, који се налази као зај- 
мови у народу, бнло је 31 Децембра пр. 
год. у каси готовпне круна 1.312.06. и 
имали смо на располагању наших новаца 
у конто коренту код ставне Српске Банке 
у Загребу круна 222.42 и у канцелариј- 
ском намјештају круна 580 — врпједностп.

На акцпонерскп капптал и капптал 
страни зарађено је

на камати круна 3.337„27.
„ провпзијп „ 492„10.
„ разним приходима „ 213„44.

Свега круна 4.042„81.

Напротив је штедионица пмала рас- 
хода у сљедећем:

За оснивачке трошкове штеднонице,
којих је бнло-----------круна 2 305 43
а према штатуту штедионичком овај тро- 
шак треба та До"крије уппсннца акционера, 
које је до 31. Децембра пр год. наплаће- 
но само — _ — круна 1.575 —

Дакле остало је од
оснивачких трошкова круна 730.43 у год. 
1901. непокрпвено.

Оснм оснивачког трошка нмала је 
штедноница осталнх трошкова као плата 
књиговођн, послужитељу, за разне канце- 
ларијске ствари, телеграме, ноштарину на 
писма п при пошиљању готовог новца, 
дрва и освјетљење н т. д круна 1.279.69.

Као расход убраја се још и камата, 
која је плаћена славној Српској Банкн у 
Загребу на позајмљенп новац и која нзпо- 
сн круна 962.50 н још камата плаћена на- 
шпм улагачимаи која пзноен круна 318.75.

Дакле зарађено је што на акцпо- 
нерски капптал, што на страни капитал 
свега круна 4.042„81
и по одбитку расхода од „ 3.291..37

остаје круна 751 „44
У овпх круна 751.44 садржена је 

наплаћена камата за год. 1902 која изна- 
ша круна 734.16 и иста се има да пре- 
несе као зарада у 1902 год. те према 
томе остаје часто добити за год. 1901. 
само круна 17.28.

За њим г. поп Бндак Поповић, пре 
сједник Надзорног Обора прочнта биланс 
о благајничком стању 31 децембра 1901 
г, који је већ штампан био у овом лнсту 
а иа скупштини разднјељен бно свнјема 
акционерима. Пз његовпх уста чусмо и то, 
да је он са својпм друговнма у Одбору 
иотанко прегледао све друштвене књпге. 
које су у потпуном реду држате и одго- 
вараху "правом сгању друштване каее. 
Наравно према извјештају прочнтаном н 
нзјавп врпјсдпог пресједника Надзорног 
Одбора, чпја скруполозност у таквим при- 
ликама свакоме је позната, скупштнна је 
без нкаква прпговора рачуне одобрнла и 
пзјавила потпуно своје задовољетво на та- 
ко успјешном раду У правног и Надзорног 
Одбора кроз тако кратко вријемо

За тијем се поведе ријеч о врло 
тешком труду, којему су подложнп некп 
чланови Управног Одбора. те се истаче 
миеао. да им се одредн Једиа плата. По- 
што је друштво тек у клици свог разин- 
јања. то се је одбнло. Разлози нзнешенн 
учињеше те су ти чланови Управног Од- 
бора, највнше послом оптерећени, међу 
којима је био један, којн није тражно 
плате но предавао оставку због својих до- 
маћнх разлога, осталн у части, коју им је 
говјерила прва скупштина. Тако у Управ- 
ном Овбору не би ннкаква нзмјена, но 
остадоше да и даље, као н до сада, савје- 
сно, мудро п поштено раде иста господа, 
а то у Управном Одбору: поп Ђока Ми- 
јушковпћ као пресједннк. а као чланови: 
Јово Голијаннн, Иван Вујнца, Васо Нипер, 
Лука Ђуровнћ, Макспм Јевановћћ, Буко 
Кривокапнћ, Мпло Томашевић, Вуко Ву- 
летнћ. Ннко Виторовић н Нико Џањевић, 
а у равнатељству: Јоца Петровић као по- 
словођа, Мато Чопић као благајнпк, и 
Шћепо Кустудић као контролор, а за за- 
мјенике господа: Крсто Каваја и Гавро 
Лаковић.

У смислу чл. 23 друштвенпх правила 
Надзорнп Одбор бира се сваке годпне. 
Према чл. 16 прешло се је на гласање, 
које је донијело, да су поново изабрани 
пређашњи члановп а то господа: Поп Вп- 
дак Поповнћ као пресједннк, са 156 гласа, 
а за чланове: Снмо Шобајпћ са 157, Јово 
Јовановпћ са 156, Радован А. Мијушковнћ 
са 156, и Цано Реџовић са 110, гласова. 
Успјех овпх пзбора доказао је опште ирп- 
знање Надзорном Одбору п повјерење, које 
он ужнва међу акцнонерима.

Истакла су се разна питања, но по- 
ШЈ.о су ова заеијецала у нзмјенп самих 
друштвеннх правнла а број прнсутнпх 
акцнонера није одговарао наредбп чл. 20, 
то се је преко питања прешло на дневни 
ред за сходна и боља времена.

Прочитанн су бплн поздрввн теле- 
графпчнн, које овдје нзносиао:

Од г. Војводе Пламенца:
„Срдачно честитам данашњи акцио- 

нерски сасганак желећп штедионици ус- 
пјех и напредак“.

Од г. Шпира Поповића:
„Честитајући прву редовну скупштпну 

акцнонера душом и мпслнма прндружујем 
се желећи срећу, напредак. истраЈност у 
предузећу“.

Од г. г. Јанка Вукотића, Рнста 
Поповића и Николе Митровића заједннчки.

„Цијенећи неизмјрне користн. које 
обећава нашем народу „Прва Никшићска 
Штедионица“ братскн поздрављамо саку- 
пљене данас акцпонере искрено желећи 
им да истрају на предузетом родољубивом 
раду. Прнзнајући поглавнту заелугу доја- 
кошњем напретку штедионице члановима 
4 правног и Надзорног Одбора. уз нашу 
искрену захвалност кличемо пм од срца 
живјели. Слога и узајамно иовјерење основ I

је свим хуманитарним установама па и 
штедионици као једној од најхуманитар- 
нијих; сложно браћо јер у слози је с,пас.“ 

Пошто се је псцрпао цијели дневни 
ред скупштпна је пзразила захвалност 
УправннМ Одбору на његовом успјеш- 
ном раду и трудољубивости и пожељела 
му да и даље устраје на тако цвијетном 
путу, кога је досадашњим неуморним сво- 
јим радом прокрчила на задовољство сви- 
јех онијех, којима лежи на срцу добро- 
стање народње.

Скупштпна је трајала до подне а 
наставпла се је и послије подн«. Гекла је 
у највећенем реду. Говорило се је редом 
без прекндања п упадања у рнјеч. Држало 
се је свнјех правнла парламентаризма и 
свак се разишао задовољна срца. као даје 
био ма на којем веселом састанку.

Овдје ми је дужност да још нешто 
кажем, што стоји у свезн са овако сјајним 
успЈ-ехом ове наше Штедионице. Спомену- 
ћемо госп Јоца Петровнћа, нашег брата 
Банаћаннна, чнје заслуге по ову нагпу 
установу неизмјерне су. Он је првн мисао о 
установи ове Шгедионице изнио и нашао 
готова одзива. Својим зиањем п искуством 
дао живота а грађанство га живо поду- 
прло, те се тако утврднло, што се је зами- 
слило. Он је и данас све једнако друштву 
од замашне користп, као човјек нскуеан у 
таком раду, н жртвује без нкакве своје 
лнчне корнисти слободне часове. само да 
друштво напредује како Ј'е он са друговима 
у иницјатпви пожелио. И доста уепјева, 
као што нам је јучерашња скупгатина до- 
казала. Хвала му, а тако исто и свој го- 
споди Управног н Надзорног Одбора, који 
тако савјесно, мудро н поштено руководе 
не малпм капиталом, а са тако дивним 
успјехом.

На вечер у почаст госп. Ника Мата- 
новића мнинстра н госп. Мила Дожића, 
шсфа секретаријата Велпког Суда прире- 
ђепа је била сјајиа вечера у хотелу Ма- 
крпдн, коју су на свој трошак дали чла- 
новп Управног и Надзорног Одбора, који 
су настањенп у Никшићу. На ову вечеру 
би.ш су позвапи мјесни војнички и гра- 
ђанскн главари и још поЈ’едина лпца. Око 
трпезе дивно постављене сјеђело је преко 
30 особа. Прн вечерн госп. поп Ђока Мн- 
јушковнћ подиже здравицу Њег. Краљ. 
Внсочанству нашем Узвншеном Господару. 
Госп. министар Нико Матановић одборни- 
цима наше Штедионице а госп. Шћепо 
Мартпновић, госп. Министру. Све три здра- 
внце биле су примљене од присутннјех са 
одушевљеннјем усклицима: „Живио!“

Свакога веома је обрадовао глас да 
се је госп. Минпстар уписао као ■вкционер 
и иотпнсао 15 акцчја, за које је одмах за 
годнну улогу подмприо. И ово је најновијц 
доказ како наша Штедноница сваки дан 
добнва повјерења, а и добпће га е дана на 
дан кад ее зграда на тврдом тсмељу по- 
диже а обдјељују Ј-е вЈ’ешти и свијетсни 
радннци.

Тако се јучерашњи по нашу варош 
веселп дан сврпш п остадс у прнјатној 
успомени, ч у жељн да овака слатка ус- 
помена буде још бујнпја и сталнија н до 
годпне кад се сакупимо, и чујемо обилне 
пл ?дове ове наше прве Штедионнце, а да 
ћемо чути, нпко о доме не сумња, јер 
прплике су добре а у добрпјем рукама 
она стоји.

с» в. в.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И Б0РБА С ЊОМЕ.
НАПИСАО Д-р. Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
('Н аставак)

ВјеЈкбање дисања без кретања. Разу- 
мије ее, није вазда могуће то вјежбање из- 
вршнвати на отвореном пољу а да се не 
обрати на се пажња другпх. Ако се слу- 
чајно због тога не може то вјежбање испу- 
њаватн, као гпто треба, онда се може прећи 
на друго, неколпко лакше респнрационо 
ВЈ’ежбање. Кад човјек иде, сједи или се 
вози, нека дубоко дише кроз нос и у псто 
вријеме нека полагано уздиже рамена, кад 
уздане на таЈ- начин, нека као и обично 
задржи 2—3 тренутка диеање, па опет 
нека дпше тако и диже рамена.

Момчад и младе дјевојке често имају 
обичај да иду мало покучени. Да се то 
нзбјегне препоручује се ово вјежбање. Треба 
се ухватитн рукама за бокове тако, да су 
палцп од рука напрпјед. Тако нека се по- 
лагано нагиње назад н у нсто врлјеме 
дубоко дише, када се нагне, колнко се 
може, нека ее остане у томе положају 
неколпка минута, затпјем се треба испра- 
внти н уздинутн удинутп ваздух.

Оа&а иравила за вјежбања дисања. 
Као опће правило за вјежбање дисања још 
ово да речем: вазда треба почпњатн с нај- 
лакшим вјежбањем, па тек кад се ово 
добро усвоји, прећп све на тежа и тежа. 
С почетка је доста 6 9 пута дубоко уз-
данутн еваке по сата нли свакога сата, 
док мало по мало дубоко и правилно дисање 
не пређе у обичај. Као што је већ речено, 
тако дисање треба вазда чинптп у слобод-



ном и чистом ваздуху. Никад не треба 
чинитп вјежбања. ако је човјек уморан. а 
тако исто не треба их чпннти док се 
човјек умори.

Узроци заштао се вроз устаа дише. _
Узроком дпсању кроз уста, особито у дјеце, 
често служи присуство у ждрлно носном 
простору разних новораста, који сметају 
слободном и природном дисању кроз нос. 
Да се правилно дисање успостави једнно 
је срество. да се новорактн нзрежу. У ми- 
могред ћемо напоменутп, да та операција 
није нимало опасна и да новорасти могу 
много гакодптп слухт п душевном и тје- 
лесном развпћу дјетета, ако се на врпј, ме 
они не нзрежу п не удаље. Пошто се у 
таке .дјеце удаље новорасти, онда је за 
њих од веома велике важвостп респира- 
циона гимнастика, пошто је диеање кроз 
уста у њих у навику прегало. Г1з других 
вјежбања, која развијеју ц спаже грудне н 
грлне органе, још ћу споменути пјевање и 
декламирање на отворенем пољу.

Али не само дању него се и ноћу 
треба старатн и бринути за чистп и свје- 
жн ваздух. Није никако истинито, на жа- 
лост веома распрострто мишљење, да је 
ноћни ваздух шкодљив; насупрот, он Је 
особито у великим варошима, много чи- 
стијп него дању. Зато треба ваздл оста- 
внти у сПаваћој пли у споредној до ње 
собп прозор отвореннм толико, да може 
пронсходитн потпунн објем ваздсха. Разу- 
мпјс се од директне промајс треба се и 
ноћу чуватн, на пр кревет трсба у соби 
тако намјестити, да га промаја не може 
никад директпо довагитн. Гдје то није 
као што тр< ба могуће, онда со може упо- 
требити тако званн .шпански зиднлн за- 
клон.“

Само се по себе разумије, да чељад. 
наклона турбеколози, особнто ако је још 
наклоност насљсдпа, морају вазда по могу- 
ћностн бити у чистом н без прашпне ваз- 
духу. Посјсћавање пгранка. кафава папу- 
њених дуванским дпмом њима је јако оиасно 
и нипошто им се не може препоручнти ни 
дозволити. Пушење дувапа мора се сасвијем, 
као опасно, забранитн, особито младнм и 
слабуњавнм људима.

Ваеаитаање дјеце склоче тиурбекулози, 
Од великога је аначаја васиитање дјеце- 
која су насљедно или иначе склона тубер- 
кулози. У мпоге је дјеце, као шго је по. 
знато, јсш од рођења веома слаб апетит 
Строгост, забрана многпх и разних елата 
киша, правилни редовни оброцн, правплна 
и редовна столица, — све су то најбоља 
срества, да се апетнт поправн. Из малене 
треба дјецу навикавати, да вазда посље 
јела добро — добро зубе очис.те, јер од 
доброг стања зуба веома мпого завнси добро 
п правнлно варењг и пробава хране.

Нерасположенот за игру на слободном 
и отворсном нољу, што је веома характерно 
ва мале кандпдаге за јектнну, може <-е укло 
нити само помоћу строге дисциплнне. МА- 
жењб и љежење таке дјеце Топлим одјелом 
нли дугим држањем у собн треба пошто по 
то нзгонПти из обичаја. За вријемо школо- 
вања с њима не треба и не смије се пре- 
строго поступати Сјеђсљс с погобљенпм 
леђима, иретјерано учсњо, свнрање на гла- 
совиру илн другом ком инструменту. — 
све то веома јако н опасно слаби дјецу 
и у опће чељад, која су ваклопа турбер- 
кулозп.

И момцима и дјевојкама се особито 
препоручују покретне пгре иа отвореном 
пољу. Особнто младе дјевојке. које су којнм 
било начнном наклоне турбекулозп, нгре и 
надметања на отворсном пољу не смију 
прекидатп ни кад одрасту. Као све, што је 
сувнше, тако су п сувишна п прекомјерпа 
тјелесна вјсжбања шкодљива. Умјерени жн 
вота, јака рана, избјегавање алкохолних 
пиба, аравилна стаолица чнстаоба таијела. 
најмање 8 сатаи дневнога спавања, тао су 
вам најбоља средстава за одржавањс и чу- 
вање здравља. Ј< га јсдном овдје да споме :ем, 
да одијело одраслих и људи и жена мора 
вазда правилно и удесно бити. Ту тр< ба 
разумјети одијело према годишњим добима 
и вазда тако, да се слободнн н природнн 
покретн тпјела могу без сметње извршгвати 
тако да се ннкако пс стоји на пут ннка- 
квој тјелесној радњи, као дисању. пробави, 
варењу и др.

Кад би хтио млад човјск с туберку- 
лозном наклоношћу да бнра звање никад 
не би требало да заборави да ја за љега 
најбоља зсмљорадња, вртарство и у опће 
сва друга зваља, која захтјевају, да се 
човјек дуго бави, задрж <је и креће на 
отвореном п?љу у чпстом ваздуху, јер су 
баш така звања најмоћнија, да наклоно 
чељаде чврсте н да тнјсм припрем <ју човјс 
чанству здраве и кориснс члановс

Урођена наклоности не сметпа, да се 
чељаде потаауно изл<јечи. ГТрп завршетку 
набрајаља правила за предохрану, чувањс 
и борбу противу урођене наклоности тубер- 
кулози, још ћу овдје неколнко ријсчн 
рећи о изљечивости саме болести. Раснро- 
стрто и старо мншљење, да јектнчавац с 
урођеном наклоношћу н клицом не може 
имати никад никакве наде, да ће оздравитп, 
потпуно је не основано и крнво Ми ћемо 
рећи, да нада на оздрављење никако не 
зависи од тога, да ли је наклоност к боле-

сти била урођена или је по несрећи слу- 
чајно добпвена. Има хиљадама случајева, 
гдје је јектика излпјечена и V људи и у 
жена чак и у зрелим годннама, чиј је отац 
или мајка умрла од јектнке.

Всаосредно урођена таурбекулоза. Иете 
Је тако погрсшно мишљењс, д.ч се често 
турбекулоза бајаги непосредно наслеђује 
Ако с<‘ не варом у цпјелрј мсдицинекој 
литератури п<стоје само неколока случаја, 
којн теке теке I апомињу енмо могућност 
непосредпог насљедства, Било како му но 
драго, елем ми впдимо н можемо слободно 
рећи, да су то случајеви ванредно ријеткн, 
Ако је мало дијете постало туберкулозним, 
то се заражај готово вазда може приписати 
или маЈ‘чпним пољупцима у уста или пак 
у опће томе. што је днјоте лежало и спа- 
вало с турбекулозном маЈ-ком. На томе се 
баш и оенина важност и стрсга хигијенска 
пажња над ,.јецом в.-ћ од самог чаеа њи- 
хова рођења.

(Наставићв се.)

Књижевност. умјетност и просвјета.

| | Др. Никола Крстић.) I у очц

Св. Саве сахрањен је у Биограду један од 
честнтнх и ријеткнх Срба, Др. Никола 
Крстанб. — Тпје.10 је покојниково опојано 
у Саборној Црквн; опнјело је нзвршио 
митрополит са многобројним свештенством 
и ако је покојннк у тестаменту своме бно 
наредио: да се скромно сахрани. У цркви 
се опростно са покојнпком у име Академије 
Наука којој је био почасни члан г. М Ђ. 
Мнличевић.

Покојник се родио 23. септембра г. 
1829. у Вацу (а не у Сентандрејн као што 
се мислило). Посље свршенпх основнпх и 
шест гпмнасијских разреда. које је свршио 
помоћу нмућне тада Кречаревићеве поро- 
днце (отац није могао трошак око школо- 
вања сносити јер је бпо црквењак) добије 
Текелнјнну стппенднју. У Пештп свршн 
најпрпје 7. н 8. разред гпмнасије — тадаш- 
њу фплософнју, и положн докторат фнло- 
еофије. Свуда у школама је свагда био први 
ђак Тек што је почео учнТн права, букне 
мађарска револуција То га прннуди те 
оде у Срнјем. у Земун, гдје је био сарад- 
ник Медаковпћев којп је у то врпјеме нз 
давао новине. За то врпјеме у мало и он 
и Медаковић не пострадаше љуто. Због 
дописа једног, што га је Крстић послао 
био у биоградске „Српске Новине“ би осу- 
ђен на 7 година робије (Кезћт^загћеВ), а 
Медаковнћ на смрт Ову ужасну пресуду 
бијаше изревао аудптор мајор Рајачпћ; но 
заузнмањем једне личности, која је Меда- 
ковнћа врло добро познавала н била уз 
Бана Јелачића овај ту пресуду поништи. 
Када је буна престала, довршн права у 
Пешти.

Свргаив правне науке буде је.дан те- 
чај професор гпмназије новосадске (г. 1854.) 
Затим у љето те године пређе у Биоград, 
гдје буде најпрнје професор у лпцеју. За- 
тпм начелнпк мннпстарства унутрашњих 
послова, послије тога члан касационог суда 
па предсједннк и на посљотку државии 
савјетник и његов нотпредсједнпк, у којој 
је служби прнје неколико година у пен- 
спј’у стављен.

II на књижевном нољу покојник је 
доста одлично радио. Ово су му радови: 
„Образи из ошпте историје“ (превод с ње 
мачког) „Историја славенских права“ од 
Др В. Маћејовскога (превод). (Издање Ма 
тнце Српске у Буднму г. 1856.). „Исто- 
рија српског народа“ (за средње школе). 
„Историја српског народа“ П. свеска. (Иа- 
дање држ. штампарије у Бпограду год. 
1863 и 64 Ову је историју наградила Ма- 
тнца Српска). „Разматрања о Душановом 
Законпку. Одговор на неколпко пнтања нз 
срп. историје". „Разматрања о старим срп- 
ским правнма“. „Бој под Биоградом у го- 
дини 1456“. „Биљешке о Фплину Вишњи- 
ћу“. „Извјештај о рукописима, што је Дру- 
штву на оцјену поднио Др. Ђ Мушицки“. 
('Посљедњих овнх шест радова штампанн 
су у Гласнпку Ученог Друштва) „Правна 
питања“. „Разумијевање н тумачење закон- 
скнх пропиеа“. (Засебна књнжнца, Бн- 
оград г. 1875.).

Колико је био пријатељ своме народу и 
његовој просвјети, најбољи је доказ његова 
посљедња воља. За универсалног насљед- 
ника евоје нмаовине (40 до 50 хпљада дин ) 
поставио је Академпју Наука. Осим тога 
оставио је многпм биоградским хуманитар- 
ннм установама лијепе легате; а с оне 
етране Саве оставно је: Карловачкој н По- 
восадској гпмнаеији цо 2 500 дин., Матици 
Српској 500 днн, Народ. Позоришту из- 
нјесну суму, српској основној школн у 
Сентандреји 1.000 динара, н да добива од 
Књижевне Задруге сва издања. чега ради 
је овој Задрузи оставно 300 динара

Своје Мемоаро оставио је кр. Акаде 
мнјп Наука са жељом да пх ова онда 
отворп, поште прође десет годпна од ње- 
гове смрти.

Слава му и вјечнн покој!

(Савин-дан у Петрограду0 Пигау 
нам из Петрограда: Српска академска омла- 
дпна у Петрогрлду проеллвилл ј’с свога 
патрона св. Саву 14 јануара ове године на 
најсвечанији начнн. У 1 сах. послпје подне 
држано је благодарење у Казан. Сабору. 
којем <‘у присЈ ствовали посланик Србије 
г Ст. Новаковнћ с госиођом, во ни изасла- 
ник г. мајор Вл Рајковвћ с госпођом, се- 
кретар посЈ.аиства г. др. Спалајковић. сви 
ериски официри, српски ђацн свију овгаш- 
њих школа и сва српска колонија у Петро- 
граду. Од позватих гостију били су при- 
сутни благодарењу: помоћник (товаришч) 
Обер Прокурора Св. Синода, сенатор Вл. 
К. Саблер, директор I ог допартамента ми- 
нистаретва инострадих дјела г. Н. Г. Гарт- 
внг; вице-днрсктор г. Семенстовски; г-ђа 
Черњајева, Књаз Д. Голицин, Књагиња Е.
A. Грузинска, бугарскн агенат г. Д Стан 
човб, секретар II Станчов, генерали : Пи- 
саревски, А. II. Гејсмач, М М. Бородкин,
B. В Комаров. А. В. Васиљев. Целебров- 
ски, А. II. Штиглиц, Овсјани, члан про- 
свјетног савјета г Будиловпћ, секретар Св. 
Синода г. Завјалов; II. Ап. Ровински, мно- 
го чланова слав. друштва уз велики број 
гоотију, који су дошли у цркву. Благода- 
рење је служио настојник сабора г. про- 
тојереј Е. Магорски, посље којег је хор 
ПЈ’евао „многаја љета“ Руском Цару Нико 
ли II, Царицама и свему царскоме дому; 
Краљу СрбнЈ’е Александру I, Краљици Дра- 
гп, Црногореком Књазу Пиколи н Књагињи 
Мнлени.

Посље молебствија свршен је чин ло- 
мљења „крсног колача", освећење и дије- 
љење кољива, што је веома иптересирало 
руску иублику. Крсни колач еу ломилн за- 
једно с г. протом аосланик Србијс г. Ст. 
Новаковнћ, г. сенатор Вл. К. Саблер, г. ди- 
ректор департамента мин. ин. дјела II. Г. 
Гартвиг, г. Д. К Сементовски, г. Дими- 
трије Стаччов, бугарски агенат, г. ген. В. 
В Комаров н г. Јанко Спасојевић, пред- 
сједннк ерпске академске омладине, који 
је испуњавао обавезу домаћина на српској 
слави.

У 8 сах. у вече у просторнјама „Рус- 
ког Собранија“ био ј’с прпређен конц-*ртно- 
литературни вечер, на који је дошла ве- 
лика маса позватих гостпју руске столице. 
На вечер су дошли готово свн онп гости, 
који су присуствовали благодарењу у цркви, 
а такође и представннци СВИЈ-у славенских 
народностн, а билоје много високих особа 
и несловенског поријекла.

Свечаност отпочео је говором пред- 
сједник академ. омладнне г. Ј. Спасојевпћ, 
у којем је поздравио госте, захвалио им на 
посјетн и у кратко објаснио значај свето- 
савске светковнне и срп. славе (крсног име- 
на). Поелнје поздравног говора г. Спасо 
јевпћа, хор под управом г. др. Поповића 
медицинара, пјевао је химну св. Саве, а за 
тнм је држао лијепи и веома интересантни 
говор г. Лука Ииштелић: „Културна борба 
срп нар \да XIX в.“ Даље Ј’е свнрао на 
фпс хармонијп познати умјетник-пијанист 
г. Главач; иа клавиру Ј‘е евирао срп. умјет- 
ник г Младен Јовановнћ. Декламовале су 
познате артпсте (глумпце) љубимпце руске 
столпце: г ђа Е II. Долина, из Пушкина 
„Египетскнја ноча“, Наталија Фзодоровна 
Сербскан (Српска) „Ораз“ Хојмакова; г-ђа 
Буткевнћа пјевала на клавиру. Осим тога 
пјевалн су глумци царских позорпшта г. 
МорскоЈ-, Чуприников и многи други. Осо- 
битим су се успјехом одликовале госиође : 
Долина, 11. Сербекаја и Буткевић. Оне су 
ио неколико пута нонављале своје улоге н 
увијек нх јс публика нратила одобравањем 
и бурнпм апладисментима.

Не могу да не опазим да је млада 
глумпца (артистка) Нагалија Србскаја убра 
ла ловорови венац. Она је из симпатија 
према срп. иароду узола ирезнме „Сербскаја“ 
ц сад ее рачуна у броју међу првима артпс- 
ткама руске столице Она је врло млаха. 
и неће уступити својој тетци познатој ци- 
јелом словенском свијоту артистки г-ђи 
Долиној.

Пошто је око 12 сати ноћи евршио 
концертни дио. гости еу позвати лијепо и 
богато приређеној триези, за вријсмЈ које 
је уважевп и љубљенп од евпју, нарочито 
ерп омладине, срп књнжевник-академик. 
посланик Србије г. Ст. Новаковић напио 
веома лијепу и значајну вдравацу за здравље 
руског цара Николе II, за руски народ и 
за његове уепјехе. На здравнцу г. Повако 
вића одговорио је г. Ген. Комаров наппвши 
за здравље Краља Србије Александра I, 
Краљице Драге, Књаза Николе и Књагиње 
Милепе, за уепјех, ослобођење и обједињење 
срп. народа. Обје су здравице завршеие 
громом аплодисмената. Посље тога еу ее 
почеле ерпске игре. Краљево оро прва је 
повела г ђа Јелена Новаковићка У играма 
су прнмили учешће и сви гости. У нро 
граму су ушле по Ј’една пгра сваке сло- 
венске иародности. Свечаност је завршена 
око 4 еата послије поноћн на којој јс било 
700 до 800 гостију. Из овога се може вп 
дјети какав је нптерее изазвала Српека 
слава у Петрограду и да је Срнска Ака- 
демска Омладина потпуно одговорнла своме 
нозпву

Староербијанац.

Књижевна објава.) Педесетаогодишњем 
аомену од смртаи великог српског пјвсника 
владике црногорскога ТГетра ТГетповића- 
Његоша издали смо ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ 
са истумаченим ријечима за разумијевање 
овога јединственога и днвнога епјева вели- 
ког митроноснога пјееника.

Цијена је књизи 80 новч..
Ко нам новац у напријед пошаље, до- 

биће књигу у крстоплету о нашем трошку. 
— Српека књпжара и штампарпја Брабе 
М. Итови&а у Новом Саду.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 храњењу нчела при крају знле.) 
„Цариг. Гласник“ доноси: При крају зиме 
треба пчелар да се увјери, има лн у кош- 
ници довољно хране за исхрану пчела.

У другој половини Јануара и у Фе- 
бруара пчелама је потребно иаЈ’више хране 
с тога, што тада почиње матнца ноепти 
јаја, из којих се излегу црви, те и они 
оеим нчела потребују храиу.

Ако има пчелар слабих вошница које 
немаЈ’у довољно хране, треба да у ту кош- 
ницу умстне оквире е медом (ако пчелари 
е ђерзонкама). Ако пчеларп само с вршка- 
рама, тада нх може хранити шећерним 
таблама, а никако течном храном (шећер 
или мед растворен у води), јер она изазива 
(дражи) матицу на прерано ношење јаја. 
Црвнћп, који се рано излегу, ако се зима, 
што но веле, повратн, угину еви, н кош 
ница може да добије болест звану трулеж.

Шећерна каша је угоднија за исхрану 
пчела од шећерних табла. Табле могу при 
прављењу да загоре, или само да пожуте, 
те их нослије пчеле нерадо употребљавају 
за исхрану. А најглавније је то, што се 
шећерне табле мећу у оквнре, а овдашњи
— т. ј‘. у цијелој скоро Турској царевини
— пчелари пчеларе искључиво с вршка- 
рама, те је за њих подеенија шећерна каша.

Она се прави на овај начин: узме ее 
један дио меда, један дио брашна, а три 
дијела шећера. Мед се на ватри раствори, 
а брашмо и шећер — помијешано сипа се 
у мед дотле док не постане густо као 
тијесто. Тим шећернпм тијестом може цче- 
л(<р исхрањиватп слабе кошнице.

Пчеле можемо и још на један врло 
проет начин пехрањивати, и то: Узме се 
у неки суд — не дубок — брашна од граш- 
ка, а може и од пшенице, па се поспе са 
неколико капи меда, да га пчеле што прије 
нађу. Од тога брашна правиће оне кашу 
за исхраиу уљева.

То врло просто срество вамјењује 
пчели цвјетни прашак, за који многе пчоле
— при краЈ’у зпме — плате главом тра- 
жећи га.

Пчелама Ј’е потребна п вода, па ако 
је у близини нема, можемо Ј’е у пчеланик 
унијети у каквом плитком суду. А да се 
не би ту пчелице давиле, треба набацати 
у исте судове ситне иверчице од дрвета, 
како би могле на њима стајатп при пијењу 
воде. Слану воду више воле пчеле но оби- 
чну, па с тога би требало у исти суд ме 
ћатп и по мало соли.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 1 фебруара.

| Коста Таушановић. На Сењ-

ској Ријеци преминуо је прошле недјеље 
Коста Таушановић у најбољој мушкој енази 
у 47 години живота Ко је пратио уну- 
трашње догађаје у Србији посљедњих два- 
десет година, гледао је Косту Таушановића 
међу првацима радикалне странке; а у њој 
се одликовао економско финанеијеким зна- 
њем, које је употребљавао са великим уснје- 
хом и као народни заступник и као ми- 
нистар, дајући полета индустрији и парод- 
ној привреди, чим је етекао великих за- 
елуга. Као човјек чврета карактера много 
је прегрнио од реакционарних влада, и из 
тешких ланаца робијашких долазио је на 
миниетарску столицу. Глас о његовој раној 
емрти тужно ће одјекнути по свим ернским 
крајевима, јер ее ио свему Српству његово 
име с ноштом и еимпатијом саомињало, не 
само као заелужног државника и честитог 
Србина, него и к»о доброг човјека према 
својим ближњима, који је освајао својом 
искреношћу и љубазношћу. 1Бегово мртво 
тијеао цренесено је у Биоград, гдје еу му 
ирииремљене дужне посљедње иочасти од- 
бором за то саетављеним под прееједниш- 
твом прееједника народне екуиштине.

Слава Кости Таушановићу, који је 
жпвио на ксриет своЈ’е отаџбине, и који је 
оставио након еебе тако лијепи нримјер 
за углед, како ее служи Срнетву!

Вјечни покој његовој души нлеменитој!

— Пишу нам из Бајица:
Данас 31 јануира, послије св литур-

гије, држан је у цркви св Јована пара- 
стос Блаженопочившој Великој Вој’воткињи 
Стани, Матерн 1Б. Кр Вис. пашег Госпо- 
дара На парастоеу присуствовао је велики 
број иарода од оба пола, и оен. шк^ла са 
евојим наставником. Чинодјејетвовалп су 
поп Марко и поп Нико Мартнновићи.—



Кчево, 14 Јануара 1902 г. — (Све- 
госавска прослава у Кчевској школи —) 
Основна школа на Кчеву проолавила је 
свечано оне године дан првог српског про- 
светитеља св Саве.

Пошто је одстојана св. Лнтургнја, 
коју су служили: свештеници: Крсто Вуко- 
тић иадзиратељ и Дука Николић, ђаци 
су се пјевајући химну св. Саве, вратнли 
у школу. Тада је наетало освећење водице, 
а затим је г. учитељ Фплпп Пејовић 
држао говор, који се завршио са ускликом 
многобројног народа: „Живио Господар/.

За овијем су слиједиле декламације 
са пјевањем. Све ђачке декламације заслу- 
жују похвалу, а особито призора из „Воја 
на Коссву“ како је Обплић дошао под 
шатор и распорио Мурата, и оддомци из 
„Боја на Трњине“ од пок. Радоја Рогано- 
вића.

Светосавској проелави присуствовали 
су свп мјесни главари и многатво народа 
из четири општине. Прослава је трајала 
до 12 сатн, послије чега су свн прпсутнп 
заблагодарнлп мјесном учитељу г. Филипу 
Пејовнћу, којн није жалио труда да ова 
свечаност што боље испане.

Ово сам неколико редака у кратко 
извео из вршења Светосавске прославе, 
јер би дуго бнло да сам све нменовао, а 
како је то све сјано нзашло то је неопи- 
сано. —

Свештеник: Лука Николпћ. 
ај. школ. надзорник

Братоножићи. 14. Јануара 1902. г.
Освит Свето Савсксг дана поздравпо 

је нае снежним застирачем околпих брда и 
Пејовог бријега, а међу тим снежне пласе 
вијаху по ваздуху, и падаху на ово кршно 
и стјеновито тло. Али иоред све те атмо 
сферске непогоде, ђеца Балева—Балсвићи 
и без огртача и без омотача јуре вором ка 
св. Богомољи, храму св. Николе, воји да- 
тира још из доба српског деспотстка; иза 
сваког крша чинити се, да ниче човјек 
који жудно прискаче дому молитве, из које 
ће по свршетку ев литургије да буде у 
дому васпитања и народне — своје про- 
свјете, у „храму народне срећеа |ИО Ми- 
шелеу), гдје ђе нешто да чу је, гдје ће 
нешто да види, што ће њему све то, што 
види и чује да медном слашћу падне на 
срце.. Учитељ био би варвар, био би гре- 
шник п то окорели, кад не би се по мо- 
гућству иостарао, да за доста учинт тој 
народиој жудњи, која иестрпелшво са оео- 
битом вољом стоји наперена да нешто видп, 
да нешто чује.. Тек што се божанствена 
литургија доконала, коју еу осдојали то- 
лико побомсних слушаоца, урешени и оки 
ћени свијем својим радиичкнм и борачким 
тековинама а највнше изданцима поштењх 
— врливама, — тако, да је црква дупке 
пуна бнла, пошло се ка школи, која не 
оетоји од цркве ни пуних сто корака: на- 
пријед је ишао крст, за љим редови ђакова 
са својпм \читељем, за овијем иконе и све 
штенство (два свештеника М. Гру нћ и М. 
Поповић) у свештеним одјећама, а за овијем 
група народа, којн није могао стати у школу, 
премда је школа прилично великл (36.38 
2 м.) и од сгег намјештаја ослобођена, који 
би захватао простора на поду, већ су сто- 
јали у портпку, који је тагсође био дупке 
пун (портигс дуг 5.50 м. а шпрок 2. о. м.). 
Школа је бнла ева у наоколо искнћена 
зеленилом и школским училнма, којима је 
према животним средствима опћпнара ове 
гаколе прилнчно снабдјевена, а слпка Кња- 
жева и икона св. Кирила и Методија (јер 
светосавске нема) као н врата од учионице 
бнла су овјенчана зеленпм ловором.

Програм елавља отпочет је еа водо- 
кршћем, при ком је чннодјејствовао мјесни 
парох М. Поповић уз асистенцнју осимде- 
сето-љетног свегатеника Милапа Грујића, 
бившег пароха Клопотског, који није по 
жалио утрудити своје старе и слабачке 
коети, да отпјешачи од Клопота до Пељев- 
бријега, гдје има цијела ура растојања по 
оној смути и мећави само да буде присутан 
светосавском слављу п да ода пз својс ио- 
божне душе славопојну хвалу Богу и св. 
Сави. — Иза водоосвећења шљедовао је 
говор. који је удешен бно према пријемљи- 
вости и укусу народном, што су самн при- 
зналп п са захвалношћу се одазвалп го- 
ворнику, а односио се на српску прошлоет. 
За овијем било је 10 ђачких декламација, 
које су пропраћиване биле сходним патри- 
отским пјесмицама. Програм је свршен еа 
химном: „Убавој нам. .“ 11о свршетку про- 
грама ухватпла се омладипа у коло, те се 
је пародном мелодијом отпјевало неколико 
патриотских п јуначких пјесама народних, 
гдје се истицаху имена див-бораца брато- 
ногаких, за које Књаз-пјесник у својим 
„Новим Колима“ вели: „Би гудало с уди- 
вљењем стало само у гуелара“! Пјевање су 
прекидале патриотске здравице, којих је 
неколико пало, а свака је пропраћена 
бурним усклицима: „Живио!“... Бурно ве 
сеље и изразп душевне раздраганости у 
пајобилатој мјерн трајало је до послије 
подне, кад се народ весело и задовољно 
разишао, изражавајући се најповољније о 
свом новом учитељу, који је од стране на 
рода најласкавије предусрећен. —

____  п. м.

Бољевићи 14. Јаиуара 1902 год
Светосавске прослава у нас је већ 

уобичајена ЈБоме доказујемо, да мн несми 
јсмо бити забаченн еељаци, но да морамо 
бар који дан у годину на изпјеено мјесто 
разабрати се о духовннм жинотнпм зада 
цима п отарасити се од свакодневних до- 
маћих брига. а иотражитп здрави смисао 
нашег живота п кретања

То морамо чинити из обзира на нашу 
прошлоет. . из обзира на наш оуд)ћи ио- 
зив. тога ради ми смо овог Савин дана на- 
мјеравали бутум еви окупити ее у школи.

Но вријсме К10 да је нам нарочито 
пркоеило, ипак мп смо ее окупплп у доста 
знатном броју. — Присуствовали смо све- 
чаној служби у дотичној цркви и учинили 
друштво учитељима и ђацима, и у цркви 
и у ношењу (вечане лиије од цркве до 
школе, п у школи За све то вријеме, које 
је трајало до урс по подне трајала је гу 
ста магла п нагло падање епијега, да бп 
човјек рекао, да хоће снијег, да подави 
свијет.

Са свом енагом в^ље п ума пратиди 
смо свуколику нрославну програму:

Најпрпје смо саслушали водоосвећење; 
а затим говор једног од учитеља, кпји је 
био управљен иа то, да нач објасни еми- 
еао, како светосавске ирославе, тако нашег 
трудч и трошка око подизања овог школ 
еког зданија, а п сврху нашег саппрања 
око рсдовног. — обавезног пошиљања ђец^ 
у школу. За овим су наступила декламо- 
вања; цредстављања одломака из појединих 
чинова „Бал Цараце;“ а тако и диалога 
из „Пјесн. и Виле“ —.

Измсђу ових представа и диалога ми- 
јешане су декламације иопраћене са хор- 
ним пјевањем родољубивих пјесама

Пошли смо кућама с потпуним задо- 
вољством са овс прославе, а и врлјеме се 
уз то било поправило.

Један од приеутиих

Улцин. 20. Јануара 1902.
Друштво улцињске српске народне 

читаонице данас је држало главну г >ди- 
гању скупштину, на којој је дссадашња 
управа дала иавјештај о стању читаоннце 
за прошлу годнну.

Из тога извјештаја друштво је, са за 
довољством дознало да је имало у тој го- 
дини неколико отличннх прнјатеља, који 
су ирипокогли друштву даром иеколико 
листова. На првоме мјесту морамо споме 
нути опћепознатога добротвора српске про- 
свјете Високопреосвештенога Митрополита 
Хаџи Саву КосанотСа. који је у течају 
цнјеле године давао друштву више књи- 
жевиих и политнчких листова. Такође ње 
гово сијатељство Књчз Ухтомски шиљао 
је нашој читаоници на дар свој лист 
„С.-Петербургскија Вједомости“ и још га 
шиље Др. Јовач' ДиниД, шиљао је друштву 
за пола цијене лист „Архив за цјелокупно 
љекарство“.

Друштво је у сједници својој рије- 
шпло, да се овој госиоди пзрече јавна бла- 
годарност, што се овом приликом и чиин.

Друштвени благајник поднно је рачун 
прнхода и расхода, којп је друшгво ири- 
мнло па знање и одобрнло.

За тијем је ријешено кој-з ће листове 
друшгво ирпмпти за ову годину, а такођ'1 
друштво је < властило Управу да се обрати 
уредннштвпма неких српских листова, да 
би нам шиљали своје листове у пола цијене.

Ича овога пријешло се на избор Управе. 
Гласало се но биљетнћима, на које су чла- 
пови тајно записивали нмена оних које 
желе да буду у Управи за ову годину. 
Пошто су сс бнљетн отворилн н прочнтали 
изншло је, да је већпна да остане нста 
Управа, која је била и за прошлу годииу. 
14 тако остали су у Управу: предсједник 
Марко ДраговиА члан окружнога суда; 
подпредсједник капетан Филип ЂокиД, се 
кретар Ђуро ЂурашковхЛ пнсар окружнога 
суда, благајник Илија СрзентиА писар окр. 
суда. У одбор: капетан Крцун ВојводиК, 
члан окр суда, финанцијалви капетан Фи- 
лнп ЂурашковиЛ, капетан Алфрсдо Трцета 
и учитељ Илија ЛопичиК.

А сад јеш неколике ријечи.
Овамо вам мп којк жпвимо овђе још 

не знамо ове године што је зима. Не само 
да нијесмо имали мразова, но нијеемо ималн 
ни обичнога сјевернога вјетра, који у ово 
мјесто често долазн с високих арбанашких 
планина. Кад је бпвало ведро имали смо 
т. пло лијено врнјеме, као да смо у Мају; 
а кад је сблачно опет топлу кпшу, као да 
пада у Мају мјесецу. Бајамн су процвјетали 
као у прољеће. Но ма како да је пријатао 
у топлину жнвјети, опет се не радујемо 
оволикој топлини, јер из искуства знамо 
да овакве топлине више слуте на елабу но 
на родну годину, а здравље народа вазда 
је боље кад зима дође својим редом. Но 
надамо се у Бога, којн је помоћник вазда 
и у свако врнјеме, да ће добро бити. Про- 
шла годпна донијела нам је доста обилат 
род и у житу и уљу ц дај Боже да ова 
донесе још бољи.

Приморац.

(Личне вијести). Г. К Ноповпћ, наш
генерални консуо у ГЈиму, дошао је на 
Цетиње.

|Вријеме). Послије оно мало енијега, 
што је пало о Савину дневи, већином је 
било кишљиво вријемс, а поељедњих д..па 
бнло је велике кпше с вјетруштином.

Јелеграми Вечког Д Бира",
БИОГРАД, 27 јап. — Бнвши 

минпстар Таушаповић умро је на 
Сењској Ријоци.

ПЕТРОГРАД, 27 јап. — Ерц- 
херцог Фрапц Фердинапд положио 
је внјенац на гроб Цара Александра
III. за тим је посјотио Велике Кља- 
жеве, посланнке и измјенио посјете 
са грофом Ламздорфом. На свечаном 
обједу Цар Нпкола је наздравно 
Цару Фрапц Јосифу и Ерцхерцогу, 
који је захвалио па дочеку и пио у 
здрављо Царево, Царица и све цар- 
ске породице

ЛОНДОН, 29 јан. — У горњој 
кући влада је изјавила, да је одлу- 
чила опозватп гарнизон из Вој <ај 
веја, а опровргла глас да ће псвра- 
тити Вејхајвој Китају или уступити 
којој другој сили.

БИОГРАД. 30 јан. — Усљед 
носпоразума са скупштином министар 
просвјете Ковачовнћ дао јо оставку.

ПЕТРОГРАД, 30 јан. - - Синоћ 
је била играика у двору, на којој 
је био Ерцхорцог Франц Фердинанд.

ЛОНДОН, 30 јан. — Влада је 
публицирала уговор ипглеско-јапон- 
ски, потппсан 30/1. по ком двијо 
владе жело уздржати зГаГиз дио и 
мир па далоком истоку, и пезавис- 
пост и цјолокуппост Китаја и Кореје, 
обвозујући се потномагатп се у слу- 
чају рата. Уговор ће трајати пет 
година.

ПЕТРОГРАД, 31 јап - Ерц 
херцог Франц Фердинанд отпутовао 
јо. Опрошдај са Царом био је срдачаи.

ПЕКИН, 31 јан. — „Рајтер« 
допоси да јо пнглеско-јапонски уг*б 
вор изненадио дипломате који у 
њему видо уе1о против руско-китај- 
ског уговора односно Манцурије.

БУДАПЕШТ, 1 феб - Мини- 
стар пресјодпик, одговарајуђи па 
Јштериелацију о иосјоти Ерцерцога 
Франца Фординанда у Потрограду, 
побио јо мњењо. да је тројни савез 
поколебан, који ће надвладатп про- 
лазно економске разлнке Посјета је 
простн акт курутазијо. која не тежи 
8а инаугурацнјом нове сиољно по- 
литике (Живо одбравањо)

(Н. Н. Джангаров ) учесник чете 
гсапетана Набокова г. 1888 у Бугарској, у 
којој је било око 20 Црногораца са попом 
Илијом Каппчпћем, молн их, да му пошљу 
евеје слике у Одесу (ПрпвозиЈЛ пло!цадт>, 
домт. N го 64), и да му назначе из којег 
је који села илн варогаи; исто тако молн 
свакога, ко би за њих знао, гдје се налазе, 
да га писмено извијести на горњу адресу.

Ктвижевнн оглас.
5 К. Ц. Државној Штампарији изп- 

шао је овај уџбеник:

ЧИТАНКА за I. разред основ- 
нијех школа. Саставио Ђуро ПоповиИ. 
Четврто поправљено издање. К Ц. Државна 
Штампарнја 1901 Цпјена 20 новчића.

Може се поручпти п купптп код Прве 
К. Ц. ПовлашАенс Књижаре П. М. Калу- 
ђеровпћа на Цетнњу (СеФ^пе Моп1епе§го) 

Цетиње. 11 јануара 1902.
Број 5.

У П Р А В А 
ДРЖ1ВНЕ ШТ1МПАРИЈЕ

О б ј а в а

Параброд бгаГ Мгигтћгап4 почевши 
од 1 фебруара по с. ов. год. долазиће на 
линпји Трст — Котор и ооратно по старом 
распореду — т. ј. долазиће сваког иетка 
у 11 сати пр. подне и полазити нсти дан 
у 1 сат по подне.

Дилижанца и пакетни воз са Цетиња 
за Котор полазиће сваког петка у 5 сати 
нз јутра.

Са овим се замјењује објава од 4 ја- 
нуара ов. год., број 21, и важиће све до 
друге наредбе.

Број 305.
Цетиње, 31 јануара 1902.

Гл. Унрава 
Пошта и Телеграфа.

Продајем
Моју кућу у Зетској улици Број 11.

С. Татар

Р. 10 Бр. 9 1—2

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У прсвеликој жалости, која нас за- 
десн смрћу наше нигда незаборављене

Ј О В Е,
која ее пресели у вјечно.т 21 овог 
у 39. години, изјављујемо највишу 
благодарност без разлике вјсре гра- 
ђчнству Подгорице, као н Пиперима, 
Кучима, Љешњанима, Љешкопољцима 
и Зећаннма, који многобројним при- 
суством ожалише и тужни спровох 
увеличашс, и тпм олакшаше нашу 
тешку тугу. Такође велика хвала 
ГГоповићима, који са Цетнња похи- 
таше, да нашу тугу ублаже п покој 
нпцу ожале.

Нека је особита хвала господи 
докторима: Перазићу, Огњеновићу и 
Банцу на неуморном труду око по- 
којннце; свештеннцима: Крсту и Во- 
јину Поповићма; мојим друговима, 
учитељу Радпчевићу и Ненезпћу.

Хвала на брзојавннм и писменим 
саучешћнма пријатељима са Цетиња, 
Ријеке, Бара, Улциња, Никшића, Да- 
нилова Града, Колашина н Андри- 
јевпце.

Још једном свима и свакоме оста- 
јемо вјечно благодарнн.

Подгорица, 30 јагуара 1902.
О ж А л о ш 'в, е и и : 

супруг: 1’исто; синови: Душ&н, Богдан, 
Илија, Баенлнје, Бладииир, кћери: Данн- 

ца, Драгињж а Боснљка Марковићи.

Р. 140. Бр. 10 1—1

ШкШтШо 1_аши5 Ноте
Направљање 

парних макина, 
парних котлове 
и парних лађица 
по ирописима Л 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља 
ње трансмисијаг 
кола.

„ Ливаонињ 
гвожђа, челика 1 
туча. “

„Поправке"

ћ Џ N 6 0.
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Уреднив: Др. Л. Тонановик Издавалац: Држгвна Штампарија.
У К. Ц Државној Штампарији.


